

编者按:脑瘫容易被漏诊、误诊。临床数据显示,城市儿童脑瘫患者有30%被漏诊或误诊,农村儿童脑瘫的漏诊、误诊率高达50%。作为首诊的基层医生,如何才能对脑瘫患儿做到早发现、早治疗呢?为此,记者采访了河南中医学第一附属医院小儿脑病诊疗康复中心主任医师马丙祥、郑州大学第四附属医院康复医学科主任曾西、郑州市第一按摩医院小儿康复科主任任明哲等专家。

小儿脑瘫的早期诊断与干预(上)

本报记者 杜海燕 杨须

郑州市民王凌(化名)的孩子出生时是不足1.5千克的低体重早产儿,六七个月大时连翻身还不会,甚至连头也抬不起来,同龄的孩子这时都会坐了,王凌想着可能是孩子发育晚,也没在意。可孩子长到10个多月时依然不会翻身、不会坐,这时,不免有些着急的王凌带着孩子到医院去检查,被告知孩子得了脑瘫,已错过最佳治疗时期。

河南中医学第一附属医院小儿脑病诊疗康复中心主任医师马丙祥说,临床上经常会遇到很多像王凌这样的家长,他们不认为自己的孩子比同龄孩子发育慢是一种疾病,因此错过了早期诊断和治疗时机。

对脑瘫患儿来说,刚出生的

几个月是最佳治疗时机,如果能及时、持续不断、全面地进行综合性康复,脑瘫患儿也是可以慢慢恢复正常功能,像正常孩子一样学习、生活,完全融入社会的。

警惕脑瘫的早期因素

马丙祥说,引起脑瘫的原因很多,但低体重早产儿、宫内感染、缺氧、颅内出血、低血糖、高胆红素血症、多胎妊娠、母亲患癫痫等都是孩子患上脑瘫的高危因素。由于并非一出生就确诊为脑瘫,因此,对于出生后存在相关运动问题的孩子,就被称为中枢性协调障碍患儿,也就是早期脑瘫的代名词。这些患儿中的一小部分因治疗不及时或脑损伤较重,最终会变成真正的脑

瘫。因此,避免脑瘫的最主要的办法是早期发现脑损伤,早期进行干预治疗。现代医学研究发现,70%的脑损伤的因素都出现在孕期,孩子的母亲在孕期的任何异常因素,都有可能造成孩子脑损伤,比如早期的病毒感染、先兆性流产出血、感冒、吸烟喝酒,以及食品污染、空气污染、环境污染等。

低体重的早产儿发生脑损伤的概率比较大,特别是32周的早产儿或者1.5千克以下的低体重早产儿,发生脑损伤的比例特别高。体重巨大儿也是一个危险因素,巨大儿不单出生时危险,也容易出现宫内缺氧等情况。

其他的因素是出生时或出生后造成的,比如脐带绕颈、难产、胎盘功能不好、酸中毒、肺发育不良等,但出生时的窒息造成脑损伤的概率很低。

此外,还要注意黄疸的发生。很多家长对此不重视,认为新生儿绝大多数都会出现黄疸。但事实是:黄疸分生理性和病理性两种。生理性黄疸一般是在出生后两三天出现的,一般一周内会消失,足月儿一般不超过半个月,早产儿不超过4周。早产儿一旦超过4周黄疸不退,就要考虑病理性黄疸的可能性。即便是很轻的黄疸,只要时间长也可能造成脑损伤,或者说,黄疸不退,本身就是脑损伤的一种表现。胆红素过高的话也会造成脑

损伤,这是一个相互因果关系,并不是说,只有很严重的、造成抽搐的黄疸才能造成脑损伤,必须积极地处理这些异常因素,提高警惕。

脑损伤患儿的异常症状

马丙祥说,孩子在成长发育过程中会逐渐学会翻身、爬行和直立行走,民间有“三翻、六坐、七滚、八爬”之说。

意思是说按照孩子身体正常发育的情况,3个月大的孩子会自主翻身,6个月大的孩子能独自坐立,而且坐得比较稳,7个月大的孩子会自行翻滚,这种翻滚不是头向下的翻滚,而是在平躺的情况下向同一个方向侧身,趴下,再侧身,再平躺,8个月大的孩子能有意识地爬行。

急救

教学堂

(上接4月26日本报)

4.到达现场的交通状况。灾害、事故在对人产生伤害的同时,也可能破坏交通,要注意收集到达现场以及现场的道路情况,如道路、桥梁等,选择最佳到达现场的路线,使医疗救援资源能及时抵达灾害、事故现场。

5.现场区域内的特殊机关和单位。要了解现场区域内的特殊机关和单位,如学校、化工厂等,这些单位往往需要特殊的救护。在无法预先了解现场情况时,可以进行实地调查,边救援边了解情况。确实摸清灾害、事故损害的情况后,再向领导作补充汇报。全面、准确地了解灾害、事故损害情况是为急救中心(站)领导和上级救灾指挥部门领导提供信息,以便正确评估灾害对急救资源的需求。

(二)对现场急救资源需求的评估。

在估计对现场急救资源的需求时,应注意以下问题:

1.现场的医疗资源受损情况。首先了解现场原有医疗资源,例如,医院的医疗资源、急救中心(站)的院前急救资源、医药公司的药品等,损坏程度如何,现在能利用的有多少。

2.估计需要的急救资源。除去当地能利用的医疗资源外,还需要多少现场急救资源,并具体测算出所需要的医务人员、设备、药品、运输工具等的种类和数量。

3.现场周围医院的情况。调查了解现场周围医院的情况,例如,床位、技术特点和能力,为把伤病员转送到医院接受进一步治疗做好准备。

4.留有余地。在具体测算时应留有充分的余地,要有后备力量,以提高完成灾害、事故院前急救的保险系数。

(三)现场急救。

1.伤病员的“分检”。伤病员的“分检”也称检伤,是应对灾害、事故的现场急救医疗工作中的一个非常重要的内容。由于灾害、事故时伤病员数量大、病情复杂,灾害现场救治条件差,而到达现场的急救资源有限,不可能在现场实施全面的治疗,而治疗条件完备的医院往往在现场以外,这就决定了现场必须设立“分检处”,快速准确地进行检伤分类。检伤分类旨在区分每个伤病员病情的轻重和需要现场紧急救治的内容,确定救治和转送医院的先后顺序,以保证危重伤病员优先得到救治,其他伤病员得到不失时机的救治,保证伤病员救治、转送医院工作有条不紊地进行,取得较好的现场急救效果。

(1)伤病员的检伤分类。伤病员的检伤分类是加快伤病员救治和转送的一种有效手段。为了做到迅速准确地分类,需要抓住重点,不要太复杂,以免耽误伤病员的急救时间。伤病员检伤分类的主要目的是快速、准确地判断病情,掌握救治的重点,确定救治和转送的次序。分类的方式主要有两种,一种是以现场处理时间先后为标准的分类,另一种是以伤病员病情轻重程度为标准的分类。两种分类方法既有联系又有区别,结合使用效果较好。

(摘自《全国基层卫生人员急救急救基本知识培训教材》)

灾害与事故应对程序(中)

食品与健康

□ 邵泉州

养生歌谣

一、番茄内含多营养,保护细胞和心脏。预防心脑血管病,抗癌防癌增健康。

二、鸡蛋营养价值高,维生素中它最好。人体发育不可少,美容舒皱记忆强。

三、大豆品类多多样,可防“三高一糖”。动脉硬化冠心病,乳腺宫颈癌均防。

四、核桃营养价值高,增强体质少不了。防治头晕和心悸,又能明目保心脑。

五、萝卜外号“菜中玉”,仅比人参低一级。多种元素兼中药,常食祛病健机体。

(三高一糖:高血压、高血脂、高血糖、糖尿病)

实用技术

听胎心音技术

其目的是了解胎心音是否正常及胎儿在子宫内的情况。

【准备用物】

多普勒胎心仪或胎心听筒。

【操作方法】

一、帮助取合适体位,注意遮挡,保护孕妇隐私。

二、合理暴露腹部,判断胎背的位置(用多普勒胎心仪或者用胎心听筒在其上方聆听)听到如钟表表的“滴答”双音后,计时1分钟。

三、选择宫缩后间歇期听诊。

四、操作过程中注意观察孕妇有无异常情况,及时处理。



资料图片

【注意事项】

一、保持环境安静。

二、听胎心音时,需要与子宫杂音、腹主动脉音、胎动音及脐带杂音相鉴别。

三、若孕妇的胎心音<120次/分或者>160次/分,应当立即

触诊孕妇脉搏作对比鉴别,必要时让孕妇吸氧,改变孕妇体位,进行胎心监护,通知医师。

四、听胎心音时要注意孕妇腹部的保温,避免受凉。

(摘自《乡村医生常用诊疗技术手册》)

关于举办2014中国(郑州)医院装备暨健康产业博览会、相关论坛的通知

时间:5月22~24日 地点:郑州中原国际博览中心(郑州市郑汴路96号)

近期,由河南日报报业集团、中国医学装备协会、医药卫生报社、河南省医疗器械商会共同主办的2014中国(郑州)医院装备暨健康产业博览会将在郑州中原国际博览中心举行。

本届博览会以“创新健康产业,助力健康中国”为主题。届时,各医疗器械(设备、耗材)生产企业、药品生产经营企业、健康养老机构、保健品生产经营企业、健康管理咨询机构、医疗卫生机构等将通过展示与合作,共促健康中国梦。

同时,博览会还将举办第三届医院药事管理高峰论坛、首届中国(郑州)医院院长高峰论坛、2014中国(郑州)生殖健康高峰论坛等论坛,全力推动各地卫生计生事业的健康发展。

一、医院装备暨健康产业博览会

本届博览会将设河南医疗卫生机构发展成果展(包括民营医院展、专科医院展、体检机构展)、医疗器械(设备、耗材)展、药品展、生殖健康产业展、健康老年养老展、美容整形展、口腔医学展等相关医疗卫生机构展。

联系人:吴志学 沈琪
联系电话:(0371)86052339
86131835 86130137
传真:(0371)86052339 86131835
邮箱:cylt2014@126.com

二、首届中国(郑州)医院院长高峰论坛

本届论坛以“新医改形势下现代化医院建设和管理”为主题,着重围绕打造医院投融资发展平台、3G医院绩效与运营管理系统的应用、医院等级评审和医疗质量提升系统的推广、医师多点执业等课题展开交流。

讲座安排:
(一)医院医疗质量管理。(主讲人:国家卫生和计划生育委员会医政医管局有关领导)

(二)现代医疗产业投融资的方向和模式。(主讲人:上海交通大学仁济医疗集团、上海安悦投资管理有限公司副总裁李红)

(三)如何借助医院等级评审和医疗质量提升,系统高效实现医院等级评审的目标和医疗质量的持续提升?(主讲人:台湾医疗质量协会副秘书长任宝玲)

(四)医院等级评审新标准的解读与应对策略。(主讲人:北京大学医院管理研究中心研究员冯庆明)

(五)3G医院绩效与运营管理系统建立和运用。(主讲人:郑州大学医院管理研究所副所长马春彦)

(六)我国为什么必须实行医师多点执业?(主讲人:郑州大学医院管理研究所所长聂伟)

联系方式:
(一)联系人:沈琪 邵倩
电话(传真):(0371)86130137 65589053
邮箱:yzlt2014@126.com
(二)联系人:张老师 郭老师
电话(传真):(0371)65836351 65836352
邮箱:hnhm666@126.com
论坛地点:郑州中原国际博览中心(郑州市郑汴路96号)

报到(住宿)地点:郑州未来康年大酒店(郑州市未来路69号)

三、第三届医院药事管理高峰论坛

本届论坛将围绕新版基本药物目录实施,基本药物制度落实,药师参与临床合理用药,医院药事管理与学科发展,药师的地位不可替代等热点话题进行交流。本着公平、公正和公开的原则,结合社会反映情况,进行无记名投票,评选表彰首届“河南十佳药师”和“河南十佳药房”。

讲座安排:
(一)新版基本药物目录实施及相关政策解读。

(主讲人:河南省卫生厅药政处处长孙威)

(二)新农合政策解读。(主讲人:河南省卫生厅农卫处处长李耀平)

(三)医保政策解读。(主讲人:河南省社会保险中心相关负责人)

(四)如何有效落实基本药物制度,提高医院基本药物使用比例?(主讲人:北京协和医院教授朱珠)

(五)药师参与临床合理用药探讨。(主讲人:河南省人民医院药部主任秦玉花)

(六)医院药事管理与学科发展。(主讲人:上海交通大学附属第一人民医院教授刘景林)

(七)医院药事管理新思路。(主讲人:北京大学第三医院药事部主任任晋迪)

(八)医疗团队中,药师的地位不可替代。(主讲人:北京天坛医院药学部主任赵志刚)

联系人:邵倩 沈琪
联系电话:(0371)86130137 65589053
传真:(0371)86130137 65589053
邮箱:ysjglt2013@163.com
论坛(住宿)地点:郑州德亿大酒店(郑州市金水路东段267号)

四、2014中国(郑州)生殖健康高峰论坛

本届论坛将成立河南省医学科学普及学会生殖健康专业委员会,选举产生第一届主任委员、副主任委员、常委和委员;联合河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)就生殖医学的最新进展、人类辅助生殖技术的进展、中医治疗不孕不育、男性生殖健康诊疗技术等议题进行学术交流、探讨。

联系人:张永霞 袁益健
电话:(0371)65972750 13460326917
传真:(0371)65972750
邮箱:szjk2014@163.com
论坛地点:郑州中原国际博览中心(郑州市郑汴路96号)